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Para Revista CEREUS
Sr. Editor Chefe,

Os autores: RANK, Rise Consolação Iuata Costa; VILELA, Joana Estela Rezende; Marquez, Luciana; SILVA, Marília Pantoja Soares; SOUSA, Tatiane Lourenço de Sousa, RANK, Marcos Sampaio; OGAWA, Wartaro Nelson,  autorizam a publicação na Revista CEREUS, o artigo original intitulado " PROPOSAL OF NEW POSTURAL POSITIONS FOR INFANTS’ ORAL CLEANING ".
Consideramos que esta revista como a ideal para revelar nossa pesquisa e resultados, o que pode trazer uma contribuição significativa para auxiliar na promoção de saúde bucal infantil.
Certificamos que participamos suficientemente do conteúdo intelectual, concepção deste trabalho e da análise com interpretação dos dados, bem como da redação do manuscrito, para assumir a responsabilidade pública por ele e concordamos em ter o nosso nome listado como contribuinte. Acreditamos que o manuscrito representa um trabalho original e inédito. Certificamos que o manuscrito não foi publicado em nenhuma forma ou em qualquer idioma e só foi submetido à Revista CEREUS.
Atestamos que, se solicitado pelos editores, forneceremos os dados ou cooperaremos plenamente na obtenção e fornecimento de informações em que o manuscrito se baseia, para exame pelos editores ou seus colaboradores. 
       Damos os direitos ao autor correspondente para fazer as alterações necessárias, conforme o pedido da revista, no manuscrito em nosso nome.
       Todos os autores revisaram o trabalho, realizando contribuições substanciais para este estudo e para o manuscrito. Além disso, não há conflitos de interesse.
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